

COMISIA NAȚIONALĂ PENTRU ANTREPRENORIAT SOCIAL

Piața Marii Adunări Naționale nr. 1, Chișinău, MD-2012, tel. +373 22 250533, fax +373 22 250616
e-mail: secretariat.comisia.as@mei.gov.md, pagina web: <https://mei.gov.md/ro/content/antreprenoriat-social>

PROCESUL - VERBAL nr. 1 din 19 iulie 2021 al ședinței Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social

Ședința a fost organizată online,
prin intermediul aplicației ZOOM

Total membri ai Comisiei - 11, prezenți - 9 (anexa nr. 1).

Ședința a fost prezidată de către dna **Lilia PALII, Secretar general,**
Ministerul Economiei și Infrastructurii, Președinte al Comisiei Naționale
pentru Antreprenoriat Social.

Ordinea de zi:

1. Cu privire la examinarea cererii SRL „EDUJOC” privind atribuirea statutului de întreprindere socială de inserție.
2. Cu privire la examinarea Raportului privind activitatea Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social pentru anul 2020.

1. S-a examinat:

Cu privire la examinarea cererii SRL „EDUJOC” privind atribuirea statutului de întreprindere socială de inserție.

Dna Ludmila Țimbaliuc, Secretarul Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social a prezentat Raportul de examinare al dosarului de solicitare a atribuirii statutului de *întreprindere socială de inserție* depus de către SRL „EDUJOC” (se anexează).

Constatările membrilor Comisiei - dosarul prezentat conține toate documentele prevăzute în pct.39 al Regulamentului de organizare și funcționare a Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social, aprobat prin Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.1165/2018, fiind respectate condițiile pentru atribuirea statutului de întreprindere socială de inserție, prevăzute la articolul 36³ punctele 1 și 2 din Legea nr.845/1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi.

Concomitent, membrii Comisiei au propus ca solicitantul să-și justifice cererea prin a argumenta impactul social al activității întreprinderii pentru care se solicită statutul de întreprindere socială de inserție.

Dna Victoria Novac-Hîncu, administrator SRL „EDUJOC” a prezentat informația generală despre activitatea societății, menționând că în aprilie 2012 a fost lansat conceptul de educație prin joacă, mai târziu fiind creată SRL „EDUJOC” pentru a promova dezvoltarea mintală, învățarea continuă și activă în rândul copiilor. Se propune o gamă largă de jocuri de rol și jucării educaționale extrem de utile pentru a stimula și valorifica potențialul creativ al copiilor.

Articolele care sunt create oferă părinților o alternativă eficientă în lupta contra ecranelor prin dezvoltarea creativității și inteligenței copiilor. În colecție sunt jocuri și jucării educative pentru toți copiii.

În continuare, dna Victoria Novac-Hîncu a menționat că a ales o afacere socială și să privească dincolo de profit. S-a propus să sprijine educatorii și să le ofere soluții eficiente care să-i ajute în misiunea lor nobilă, motiv pentru care profitul îl direcționează în organizarea seminarelor de dezvoltare a gândirii critice, de storytelling și ateliere de creație pentru copii, părinți și educatori, cu participare gratuită.

De la începutul pandemiei au ales să se reprofileze activitatea și să fie parte în lupta contra Covid-19. În atelier au fost meșterite viziere, boxe de intubare, dispozitive de comunicare, măști pentru hipoacuzici și multe alte echipamente extrem de necesare eroilor din spitale.

Referitor la respectarea condiției de la lit. a), pct. 2 al art.36³ care prevede că societatea la momentul depunerii cererii „are permanent, cel puțin 30% din personalul angajat aparținând categoriilor defavorizate” Dna Novac-Hîncu a relatat că, actualmente, în cadrul SRL „EDUJOC” activează 5 persoane, dintre care 3 persoane fac parte din categoria persoanelor defavorizate, astfel cum este prevăzut în art.7, lit. c), f) și h) din Legea asistenței sociale nr.547/2003.

Cu votul unanim al membrilor Comisiei,

S-a hotărât:

Se atribuie statutul de întreprindere socială de inserție SRL „EDUJOC” pe un termen de 3 ani.

2. S-a examinat:

Cu privire la examinarea Raportului privind activitatea Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social pentru anul 2020.

Dna Ludmila Țîmbaliuc, Secretarul Comisiei, a prezentat Raportul privind activitatea Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social pentru anul 2020 (se anexează).

În cadrul Raportului privind activitatea CNAS au fost trecute în revistă acțiunile realizate în anul de raportare, printre care atribuirea statutului de întreprindere socială și întreprindere socială de inserție pentru 3 entități economice, participarea la Conferința Națională dedicată Antreprenoriatului Social în Republica Moldova, colaborarea cu partenerii de dezvoltare în susținerea inițiativelor mediului de afaceri cu impact social etc.

În continuare, la cele menționate în Raport, **Dna Lilia Palii** a relatat și despre elaborarea proiectului Programului Național pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului Social în Republica Moldova (2021-2025) și a Planului de acțiuni aferent acestuia, cu sprijinul echipei proiectului „Consilierea Guvernului Republicii Moldova în politici economice”, finanțat de Guvernul Germaniei și Elveției. Documentul conține obiective și acțiuni ce vizează stimularea dezvoltării economiei sociale, cu accente pe consolidarea cadrului normativ și regulator, sporirea capacităților instituționale a actorilor implicați, crearea premiselor instituționale, financiare și fiscale pentru valorificarea potențialului antreprenoriatului social, asigurarea unor instrumente de promovare și stimulare economică a parteneriatelor, inclusiv atragerea investițiilor private și a surselor donatorilor.

De asemenea, a fost evidențiată importanța lansării Programului Național de finanțare și mentorat pentru start-up-uri/întreprinderi sociale, care va fi implementat de către ODIMM (potrivit Legii bugetului de stat pentru anul 2021 este alocată suma de 1 mln lei).

În cadrul discuțiilor, membrii CNAS au salutat și inițiativa legislativă a unui grup de deputați, care prevede instituirea unui regim facilitator pentru susținerea antreprenoriatului social, precum ar fi, scutirea de la impozitele și taxele locale; scutirea de la impozitul pe venit și discriminarea pozitivă în procesul de achiziții publice.

Dna Angela Ciocîrlan, președinta Asociației Obștești pentru Copii și Tineret „Făclia” a informat despre activitatea Asociației în mun. Ungheni. Consiliul mun. Ungheni a aprobat un Plan de acțiuni pentru dezvoltarea antreprenoriatului social în municipiul Ungheni pentru anii 2021-2023, care prevede un set de sarcini concrete trasate pe un termen scurt și mediu pentru crearea unui mediu favorabil apariției și dezvoltării întreprinderilor sociale în teritoriul administrat, care ar asigura consolidarea coeziunii economice și sociale, ocuparea forței de muncă, dezvoltarea serviciilor sociale. S-a menționat că autoritățile publice locale pot juca un rol important în crearea și dezvoltarea ecosistemelor incluzive și durabile prin implicarea diferitor actori interesați regionali și din comunități care pot contribui la promovarea și dezvoltarea antreprenoriatului social la nivel local.

Dna Ciocîrlan a relatat că Asociația Obștească „FĂCLIA”, în perioada 2021-2022, implementează în raioanele Ungheni și Cahul proiectul „Abilitarea femeilor pentru Muncă Decentă și Viață Decentă”, desfășurat în baza Acordului de Colaborare cu UN Women (Entitatea Națiunilor Unite pentru Egalitate de Gen și Abilitarea Femeilor), în cadrul proiectului EVA „Promovarea egalității de gen în raioanele Cahul și Ungheni” finanțat de Uniunea Europeană și implementat de UN Women, în parteneriat cu UNICEF Moldova.

Proiectul are ca scop abilitarea a 80 femei supraviețuitoare ale violenței în familie din raioanele Ungheni și Cahul pentru a avea acces la oportunitățile de angajare în câmpul muncii și a se implica în activități generatoare de venituri. Pentru a realiza acest scop va fi dezvoltat un Model de incluziune socio-economică.

Astfel, femeile supraviețuitoare ale violenței și furnizorii de servicii vor fi reunite într-o rețea, ulterior vor fi instruite în domeniul prevenirii și combaterii violenței în familie, agenții economici, precum și agențiile de ocupare a forței de muncă vor fi sensibilizați în vederea extinderii serviciilor prestate pentru o mai bună integrare a femeilor supraviețuitoare ale violenței.

Urmare discuțiilor,

cu votul unanim al membrilor Comisiei,

S-a hotărât:

De a aproba Raportul privind activitatea Comisiei Naționale pentru Antreprenoriat Social pentru anul 2020 cu prezentarea acestuia ministrului economiei și infrastructurii.

Președinte al Comisiei



Lilia PALII

Secretar al Comisiei



Ludmila ȚÎMBALIUC

**Lista de participare
la ședința Comisiei Naționale pentru Antreprenariat Social
din 19 iulie 2021**

<i>Nume Prenume</i>	<i>Funcția, instituția/organizația</i>
<i>Lista membrilor Comisiei prezenți la ședință</i>	
Lilia PALII	- Secretar general, Ministerul Economiei și Infrastructurii, <i>Președinte al Comisiei</i>
Tatiana NISTORICĂ	- Secretar de stat, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
Vasile CUȘCĂ	- Secretar de stat, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale
Cătălina SCORTESCU	- Expert, Congresul Autorităților Locale din Moldova
Natalia HASAN	- Președinte, Fundația „Ecol Cernobîlului”
Sergiu GURĂU	- Director executiv, Asociația Obștească „Eco-Răzeni”
Dinu MANOLE	- Președinte, Asociația Obștească Centrul de Cooperare– Liderism–Unitate–Eficiență(CLUE)
Angela CIOCÎRLAN	- Președinte, Asociația Obștească pentru Copii și Tineret „FĂCLIA”
Vasile VULPE	- Șef, Direcția politici economice și mediul de afaceri, Ministerul Economiei și Infrastructurii
Ludmila ȚÎMBALIUC	- Consultant principal, Secția reglementarea mediului de afaceri și IMM din cadrul Direcției politici economice și mediul de afaceri, Ministerul Economiei și Infrastructurii, <i>Secretar al Comisiei</i>
<i>Lista membrilor Comisiei absenți de la ședință</i>	
Dorel NOROC	- Secretar de stat, Ministerul Finanțelor
Tatiana TVERDUN	- Secretar de stat, Ministerul Justiției
<i>Invitați</i>	
Valentina CHIPER	- Șef, Secția reglementarea mediului de afaceri și IMM din cadrul Direcției politici economice și mediul de afaceri, Ministerul Economiei și Infrastructurii
Victoria NOVAC-HÎNCU	- Administrator SRL „EDUJOC”